

补办身份证、技能培训、为老人办食堂、农产品数字管理……各地不断提升乡村公共服务

# 服务到村头 村民喜心间

本报记者 沈靖然 郑壹 窦皓

## 关注农业农村现代化③

### 服务站建到家门口 定期探访了解需求

“以前丢了身份证，还得跑一趟县城。现在走上几步路，村口的服务站就能办，方便多了！”云南省昆明市安宁市石庄村的村民高艳辉最近刚补办了身份证，她所说的“服务站”，正是安宁市西街街道办事处石庄村的为民服务站。

为了让公共服务下沉乡村，从去年开始，安宁市的各个村委会纷纷建起为民服务站。以前在县城才能办的民政、户籍、养老保险等业务，现在在村里就能搞定。“村里的公共服务也能做到‘最多跑一次’，一切为了村民方便。”石庄村村委会主任钱奕霖说。

为提高公共服务水平，安宁市采取多项举措，让百姓生活更便利、更多彩。

“我们村干部定期到村民家里探望，听听他们有哪些诉求。”钱奕霖介绍，“每季度还会举办‘村民同心会’，大家一起商定今年村里的老年爱心食堂去年就拿到了3万元的补助。

去年，有村民向村干部反映，村里很多上了年纪的独居老人，烧饭不方便，吃饭成了问题。村委会立马着手处理，靠着村集体经济的资金和市里的运营补助资金，在村里建起了老年爱心食堂，60岁以上的老人每个月只要交200元的餐费，就能每天吃到两顿正餐。“食堂的菜比我自己烧的好吃多了！”82岁的梁凤英老人对食堂饭菜赞不绝口，“真是感谢，什么都替我们着想！”

为了提高养老服务质量，安宁市通过开展城乡居家养老服务单位星级评定，根据服务单位的评定等级，提供运营资金补助，石庄村的老年爱心食堂去年就拿到了3万元的补助。

“今年我们的目标是让村里的老人可以免费吃上食堂的饭。”底气从哪来？村集体经济发展得好，赚到的钱就用来反哺公共服

## 核心阅读

建设爱心食堂、普及农家书屋、开展定期培训、数字助力生产……近年来，各地不断优化配置教育、医疗、文化、养老等公共服务资源，提升农村公共服务供给的数量、质量、覆盖面和可及性，使农民生活更便利、更多彩。

务。钱奕霖信心满满，随着村里无公害蔬菜种植和特色水果红梨产业的发展壮大，这个目标不久应该就能实现。

“不光是‘爱心食堂’，今年11月，居家养老服务中心也将投入使用。”钱奕霖介绍，在养老服务中心，老年人的起居、饮食、娱乐、医疗等方面需求都能够满足。今年年底前，安宁市计划全市所有行政村都配备居家养老服务中心，让村民能够享受到和城市居民一样的居家养老服务。

### 农家书屋提档升级 夜校课堂解惑答疑

粉刷一新的墙壁、错落有致的书柜、宽大整洁的桌面……走进广西崇左市扶绥县渠黎镇碧计村的农家书屋，仿佛走进了图书馆。去年7月，碧计村投资18.6万元，把农家书屋搬进了闲置的房子，并进行了装修改造。现在，95平方米的书屋共有图书3600余册，涵盖了少儿、科技、文化等6个领域，服务全村3700余人。

“书屋建成后人气很高！很多村民都会带着孩子来看书。”渠黎镇党委副书记刘靖雯介绍，村里对教育十分看重，自新中国成立以

来，先后培养出70多名大学生。现在，这些学生的姓名和就读院校被张贴在书屋的外墙上，激励着后来的学子们。

“村民们白天要干活，晚上不忙时会来看书。我们是‘瓜菜之乡’，大伙都爱看农技推广的书。”碧计村党支部书记陆献利说，除阅读之外，村里还活用场地，定期在书屋举办夜校课堂、健康讲座等，帮助村民们提升种养技能，讲解养生知识。

农家书屋新建成，图书更新少不了。“我们会收到统一配备的图书，还打上了专门的标志哩。”扶绥县委宣传部工作人员马超群指着一本书的书脊说，上级部门每年给每个农家书屋补助2000元，可补充更新不少于60册图书。

黄思颖是碧计村驻村第一书记，同时兼任农家书屋的管理员，在补充更新图书的同时，还会定期把村民们想学的种养技术列成清单，对接渠黎镇政府等上级部门，并协助邀请专家、技能人才到书屋开展培训。2021年，碧计书屋共开展坚果、柑橘和中草药种植等培训7场，培训220人次，帮村民们解决了种养的“疑难杂症”。

“书屋就像一个提示器，提醒大家，学习文化知识的重要性！”广西壮族自治区党委宣传部印刷发行处副处长伍爱春说。据介绍，未来，广西将建立和整合阅读推广人队伍，定期开展好书分享，进一步激发村民们的阅读热情。同时，还将持续开展书法绘画比赛、演讲朗诵比赛、技能知识讲座等丰富多彩的活动，把农家书屋打造成村民们的“点子屋”和“智慧屋”。

除了农家书屋的建设完善外，广西去年还因地制宜打造农家读书角，方便偏远村屯群众借阅。目前已建成191个农家读书角，每个季度从就近的农家书屋流转图书约200册，供村民借阅。

### 数字管家助农增收 农技专家在线指导

一到收获季节，山核桃树高大粗壮的树

枝上挂着饱满的果实。每当看到这里，浙江杭州临安市石镇的山核桃种植大户吴向阳总要念叨一句：这“产业大脑”不简单！

绵延的山地上，郁郁葱葱的山核桃林一片青翠，很少有人经过。天气情况、光照强度、温度湿度、土壤情况……无需下地，在家中打开手机，点击进入“临安山核桃数字服务系统”，田间地头的各项数据都一目了然。

临安山核桃远近闻名，也是当地15万林农的主要收入来源。如今，农户们有了自己的“数字管家”，收入更稳，信心更足了。

“山核桃树最怕生病。现在拿手机拍张照，就能掌握病虫害的情况和防治方法。”说话间，吴向阳点了点屏幕，将信息反馈到数字服务平台。不久，平台上的农技专家就给出了诊断和处置方法。

山核桃种植基地里，鹰眼探头、气象监测系统、土壤监测仪以及智能虫情测报灯等监测设备在当地政府的帮助下，早已安装就位。这些设备不仅能够收集数据，还能够对虫害、气象等各种数据加以分析整理并建立模型，及时启动重大灾害预警，发布病虫害简报等。

在经营方面，数字平台也能发挥自己的作用。“平台上，山核桃全国销售流向、消费者品类喜好排名都一目了然，为我们开发新产品提供了依据，经营的数据通过和农商银行联动，还能享受贷款等金融服务。”山核桃加工企业经理陈浩介绍。

手机变身“新农具”，离不开数字化的功劳。

山核桃“产业大脑”归集山核桃生产、加工、销售各环节全产业链数据1200多万条，在此基础上，通过多种人工智能技术，实现产业资源管理、加工溯源管理、病虫害预警、电商大数据决策、产业综合指数分析等多维度精准分析。目前，该系统已在临安11个基地覆盖。

如今，农房全生命周期综合管理服务、“护廉天眼”智慧监督平台……一系列惠农助农的应用正在临安落地。“下一步，临安还将持续深入推进数字乡村建设，不断丰富和完善相关应用场景，以数字赋能乡村振兴。”临安区农业农村局副局长金海燕说。



## 党员田间助春耕

连日来，江西省吉安市吉州区樟山镇党委组织共产党员深入田间地头，通过点对点帮扶、技术传授等方式，着力解决种植大户、劳动力缺乏户在春季生产过程中遇到的实际困难，助农春耕备耕。

图为3月28日，樟山镇陡上村，共产党员服务队正在帮助农民搭建秧棚。

李军摄  
(影像中国)

## 安徽省防返贫监测“一码申报”上线

本报合肥3月29日电（记者田先进）记者从安徽省乡村振兴局获悉：为进一步做好巩固拓展脱贫攻坚成果，健全监测对象快速发现和响应机制，“安徽防止返贫监测对象申报”小程序近日正式上线运行。农户通过扫码便可快速自主申报监测对象。

“一码申报”的推广使用，进一步拓宽了农户自主申报渠道。在此之前，农户自主申报方式主要是由村民主动向村干部或村委会反映，在线下完成申报资料的填写和提交。“一码申报”不受时间、地点限制，极大地弥补了线下申报的不足，农户可随时随地使用手机微信扫描“安徽防止返贫监测对象申报”二维码进行防返贫申报，农户只需填写户主姓名、手机号码、身份证号、家庭困难情况4项信息，下拉选择完善地区信息、风险

类型2项信息，确认提交后，便可完成防返贫申报。线上“一码申报”的推广使用，让农户自主申报变得更加方便快捷，真正实现了让数据多跑路，让农户少跑腿。

据介绍，农户通过“安徽防止返贫监测对象申报”小程序提交的信息，将实时同步到安徽省防止返贫监测大数据管理平台，各级乡村振兴信息员可在平台上查看、审核农户申报信息。农户自主申报后的2个工作日内，村干部开展入户核查；20个工作日内，完成符合监测对象认定标准的农户评议公示公告等监测程序，不符合条件的农户由村干部做好政策宣传引导和解释，并通过平台反馈受理结果。对于超时未处理的申报信息，平台会进行橙色预警提醒，同时，省级管理员也会点对点督促提醒。

## 西藏加大乡镇乡村通客车力度

本报拉萨3月29日电（记者袁泉）记者从西藏自治区道路水路运输工作电视电话会上获悉：2022年，西藏将进一步加大具备条件的乡镇、行政村通客车力度，全年将新增5个乡镇、111个行政村通客车，通客车率要分别达到73.7%和45%。

截至2021年年底，西藏自治区共有客运车辆4497辆，货运车辆46976辆，货物运输经营业户30671户，完成客运量约613万人次，客运周转量147749万人公里。全区完成23个乡镇和175个建制村通客车的既定目标任务，并超额完成了1个乡镇和34个建制村通客车任务。

据介绍，2021年，西藏道路水路运输工作在持续推进农村客运纵深发展、推动出租汽车合规化进程、促进城市公交车快速发展、

加快推进网络货运发展、推动老年人便利出行服务保障、规范小微型汽车租赁经营、持续加强营运车辆动态监管、提升民生服务效能成果等方面取得了重要进展。

今年，西藏道路运输部门将着力推动网络货运发展，引导区外网络平台技术企业进藏服务，培育一批真正留得住的网络货运企业，助力物流业降本提质增效。在服务民生方面，自治区道路运输部门还将持续优化交通运输营商环境，今年还将完成运政电子证照和电子客票系统的建设，深化信息互联互通，切实服务基层应用。按照实现“碳达峰、碳中和”目标的要求，建立机动车维修企业固体废物（废机油、废电池）集中回收处置点，排查辖区内的维修企业环保污染风险，对于不符合环保规定的及时处理，严重的责令停业整改。

## 民生观

一人落水，众人施救，这样的事让人们感到温暖。愿我们大家将温暖与爱心传递下去，扩散开来，使善行汇聚成推动社会向善的强大能量

## 众人行善善行多

孟繁哲

近日，湖北省武汉市临江大道江边码头，一名年轻男子不慎掉入长江中。男子越漂越远，呼救声越来越弱，正在千钧一发的危急时刻，武警战士谭玲海、公安民警刘军和一名热心市民，一同跳入江中施救。他们合力将落水男子拖向岸边，抱上岸岸，使落水男子脱离了危险。

三人不顾个人安危，果断出手救人，用自己的行动赢得了大家的尊重。不少网友注意到三人的身份，不禁点赞：“两大‘安全感’，强强联手。”也有网友评论说：“热心市民也很棒”“你们都是英雄”。

大家致敬见义勇为的人民子弟兵。“我是一个兵，来自老百姓”，无论在哪里，只要是群众有需要的地方，就有子弟兵冲锋在前的身影：海军工程大学潜水分队队员官东，为了救出沉船中的幸存者，自己险些被急流冲走；90后女兵赵怡婷看到老人晕倒，单膝跪地半小时施救，为老人的后续救治赢得宝贵时间……从地震灾区到抗洪一线，从营救群众到排除险情，子弟兵急群众所急，解群众所难，从不缺席，从不退缩，是大家眼中“最可爱的人”。

大家致敬呵护安全的人民警察。“有困难，找警察”，在生活中，一旦遇到了危险和困难，人们第一时间就会想到求助于警察。这种信任的背后，是无数民警的忠于职守和默默奉献。无论是组建“女子护卫队”，10年坚持护送学生上学的山东省东营市交警封艳红，还是从事反诈11年、年均出差8个月的天津警官冯冰，他们虽然岗位不同，职责各异，但都用自己的行动生动诠释了“人民警察为人民”的铮铮誓言，谱写着一首首忠诚、为民与奉献的豪情壮歌。

大家同样把敬意送给乐于助人的热心市民。看到别人落水，他们跳入河中施救；见到交通事故，他们帮忙报警；遇到他人被抢，他们挺身而出，一路狂追……这样的故事常常发生。人们的善举有的惊天动地，有的只是举手之劳，但都传递着爱与善良，也召唤出更多人内心的良善。

一人落水，众人施救，这样的事让人们感到温暖。愿我们大家将温暖与爱心传递下去，扩散开来，使善行汇聚成推动社会向善的强大能量。

## 河北推动形成绿色低碳生活方式

本报石家庄3月29日电（记者邵玉姿）近日，河北省垃圾分类管理工作领导小组制定印发《河北省生活垃圾管理条例2022年工作要点》，明确河北今年将继续深入推进生活垃圾分类工作，为促进形成绿色低碳生活方式发挥积极作用。

《要点》提出，到2022年底，河北城市生活垃圾分类覆盖范围进一步扩大，全省强制分类区域内70%以上的居民小区具备生活垃圾分类条件，实现生活垃圾投放、收集、转运和终端处理的全链条分类，杜绝“前分后混”现象。

为实现上述目标，河北今年将从几方面抓好具体工作。设施建设方面，已覆盖到的居民小区全部推行投放设施“撤桶并点”，规划设置以定时投放点为主、24小时投放点为辅的投放点（站）。加强家庭装修垃圾和大件垃圾投放管理，推行预约上门方式收运。

全链条管理方面，严格限制商品过度包装，禁止或限制部分一次性塑料制品的销售和利用，倡导“光盘行动”“绿色办公”。严格分类收运监管，实行“不分类不收运”“不分类不得进出小区”的投放责任人与收运单位双向监督机制，杜绝生活垃圾混装混运。

可持续运作方面，发挥好分类示范区的典型示范作用。年底前，5个示范区实现生活垃圾分类覆盖率90%以上，居民生活垃圾分类知晓率90%以上、参与度80%以上。

宣传教育方面，每季度开展一次大范围的主题宣传活动，入户宣传居民户数占比25%以上，年底前实现入户宣传全覆盖。夯实学校教育基础，每学期安排不少于2课时生活垃圾分类教育学习。

## 内蒙古牵头组织带量采购临床常用药

本报呼和浩特3月29日电（记者张彬）记者日前从内蒙古自治区医疗保障局获悉：为贯彻落实《国务院办公厅关于推动药品集中带量采购工作常态化制度化开展的意见》，发挥省际联盟集中带量采购效应，促进药品价格回归合理水平，22日，由内蒙古牵头组织的“八省二区”省际联盟药品集中带量采购申报信息公开大会在呼和浩特召开，进一步扩大带量采购范围。

据悉，本次会议采取移动云视讯形式，在线接收企业报价材料。共有全国25家企业的17个品种23个品规拟中选，平均降幅为54.76%，最高降幅为98.02%。本次中选药品涉及心脑血管疾病、呼吸系统疾病及抗生素等临床用量较大的常见病、慢性病治疗药品。中选结果实施后，将进一步减轻患者的医疗费用负担，切实增强人民群众获得感和幸福感。